

当前,在国家控制经济总量,加强宏观调控的形势下,如何正确把握经济形势,适时调整工作方略,是摆在各级党委、政府领导面前的一个新课题。

当前的经济形势,总的说是好的,经济工作的主旋律,或者说是总基调,还是发展。在这同时,也要清醒地看到发展中的问题,努力解决好这些问题。中央采取加强宏观调控力度的政策措施,对经济运行进行有效驾驭,使经济生活中的矛盾得以缓解,目的是进一步巩固和发展好的经济形势,确保整个国民经济更加健康协调地发展。加大宏观调控力度,必然要淘汰一批弱者和劣者,会腾出新的空间,这客观上为我们争取更多的生存空间和回旋余地提供了机遇。同时,通过宏观调控,整个经济秩序必将日趋好转,市场机制进一步健全,这也可为大发展创造良好的外部环境。从这两层意义上讲,这次宏观调控,确实是一次机遇,就看我们认识不认识和能不能抓住它。总结历史的经验教训,必须自觉做到三个“始终坚持”:一要始终坚持把发展作为主旋律,咬定青山不放松。经济建设这个中心,任何时候都放松不得。二要始终坚持积极进取的精神,去争取,去拚搏,消极等待,畏难却步,只能是作茧自缚。三要始终坚持培育自己的“小气候”。不管外部环境有多大变化,自己要把握好基调,当好“变压器”,努力培育一个适合本地经济发展的小气候。这三条,是苏南给我们的启示,也是我们面对当前宏观调控力度加大的新形势,所应采取的基本态度。

针对当前宏观调控力度加大的新形势,不但要有辩证的思维和争取大发展的雄心壮志,还必须根据这次宏观调控的特点,认真研究自己的实际,采取正确的工作方略。这一次国家加大宏观调控力度的政策措施,与过去不同,主要是采取经济手段,依靠市场机制来“筛”,

正确把握经济形势 适时调整工作方略

○ 顾静珍

逐步筛掉弱者、劣者。因此,我们的工作重点必须在提高市场竞争力上做文章,着力抓好以下几个着子。

一是发挥优势。企业和产品在市场上竞争力的大小,主要取决于在同行业中是否占有一定的优势。优势大,竞争力就强;优势小,竞争力就弱;没有优势,在市场竞争中就难逃淘汰的厄运。优势表现在多方面,如资源优势、地理优势、技术优势、名牌优势、实力优势、管理优势等等。只要是独到的,别人难以仿效的,高人一筹的,就是优势。优势也是相对的,在全国范围内,一个企业、一种产品可能没有优势,但在局部地区,可能具有一定的优势,能够有一定的作为。在某一方面没有什么优势,但也可在另一方面具有独到之处。只要抓住这独到之处,就有可能形成自己的优势。优势还是动态的、变化的,如果我们有优势而不去抓住,那么优势就可能逐步丧失,最终变为劣势。所以,我们一定要树立以优势取胜的意识,认真分析本地实际,找出自己的优势所在,并努力把小范围的优势扩大为大范围甚至全国的优势,把暂时的优势巩固为长久的优势,把潜在的优势发展为现实的优势。只有这样,才能化被动为主动,化不利为有利,在竞争中求取经济的大发展。

二是优化机制。企业机制的优劣直接影响其竞争力的强弱。过去,乡镇企业正是凭借灵活的经营机制,在市场上与实力雄厚的全民大企业竞争,并使自己不断得到发展。但是,这几年全民大企业通过深化改革,借鉴乡镇企业的机制,活力已大为增强,机制上的差异不断缩小。乡镇企业要增强在市场上的竞争力,必须进一步优化机制。推行股份制就是当前优化企业机制的历史性、战略性选择。广东、山东和苏南地区在推行股份制上已经先走了一步。我市的惠萍、寅阳、合丰等乡镇,也进行了这方面的试点,收到了很好的效果。我们认为,实行股份制的意义,比当年推行家庭联产承包制还要深远,应该把它作为优化企业机制,增强企业市场竞争力的一个突破口

来抓。

三是增强后劲。企业要增强后劲,就必须上规模、上水平。只有这样,企业才能提高产品的市场覆盖率和竞争力。这次国家对经济加强调控,实际上是对经济结构的重组和优化。在三年治理整顿期间,苏南抓住机遇,狠抓技术改造,扩大生产规模,优化产品结构,经济素质提高到一个新的档次,为经济高速发展积蓄了雄厚力量。按照国家产业政策,借鉴苏南经验,我们必须把工作的重点放在加快工业结构调整上,加速发展起点高、规模大、辐射广、需求旺、效益好的高新技术产业,提高工业集约化程度,使自己的经济素质上一个新的台阶,为企业的长久发展打下坚实的基础。

四是拓展外向。要保持经济的持续发展,必须加快进军国际市场,以国际市场来弥补国内市场的不足。特别是最近国家正积极准备“复关”,在对外贸易政策上正逐步向国际惯例靠拢,关税水平也逐步调低,直控商品范围不断缩小。这对我们进军国际市场是一个难得的机遇。因此,我们必须把外向开拓放在十分突出的位置上,大力兴办“三资”企业,提高“外资”到位率和“三资”企业开业率,努力扩大出口产品的数量和批量,兴办境外企业,在外向型经济上有一个突破性的进展。

五是猛攻资金。资金问题已成为制约我市经济发展的一个瓶颈。这个问题如何解决?一是大力引进资金。挖掘一切可以挖掘的渠道,对外拆借,吸引外地来启投资。当前特别是要重视引进外资,这是解决资金问题的一个重要途径。二是用好现有资金。加强资金调度,集中财力,确保重点建设项目的投资,把资金用在刀刃上。其他一般性项目,原则上由企业自想办法。三是对内挖掘资金。通过搞股份制、小企业拍卖、压缩三项资金等办法,把社会游资和沉淀资金利用起来,这方面的潜力也是相当可观的。

(作者系中共启东市委书记)